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ФОРМУВАННЯ СЦЕНІЧНО-ВИКОНАВСЬКОГО САМОКОНТРОЛЮ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО  МИСТЕЦТВА 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Сценічно-
виконавська діяльність передбачає мобілізацію 
зусиль виконавця та використання музично-
теоретичних знань, практичних умінь та 
навичок, що складають рівень виконавської 
діяльності у поєднанні із ініціативною 
емоційною уявою та емоційним інтелектом 
виконавця. 

Діяльність майбутнього вчителя  
музичного мистецтва вимагає щоденної роботи 
над собою, яка фізично і психічно досить 
виснажлива. Володіння психомоторикою 
допомагає вчителю стати переможцем,  
виявити більшу витривалість,  працездатність,  
фізичну і моральну зібраність. Продуктивність 
роботи і продуктивність творчої уяви вчителя 
музхичного мистецтва проявиться останні 6-7 
днів перед виступом і залежить від  
усвідомлення ним першочергових завдань  
виконання програми. Уміння загальмувати 
небажані психологічні імпульси та зміцнити ті, 

які потрібні, становлять суть вольової 
регуляції, психомоторики та самоконтролю. 
Таким чином, стає можливим визначити 
завдання домінантного етапу підготовки 
виконавця та якості готовності щодо  
публічного виступу. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. У дослідженнях  Т. І. Пашукової, 
А. І. Допіри,  Г. В. Дьяконова творча уява 
передбачає створення образу, ситуації, ознаки, 
які не мають аналогів. У даному випадку це 
створення образу без заданого зразка. Крім 
того, показник творчості свідчить про 
суб'єктивну новизну результатів, якщо вони 
нові або оригінальні.Тобто уява 
характерізується як якісний, кінцевий творчий 
показник для оцінювання. На думку  
О. М. Дьяченко, «специфіка форми організації 
уяви полягає в тому, що в уяві відбувається 
злиття наочного змісту образу одного об'єкту з 
наочним змістом образу іншого» [11, с. 44–51]. 
Піаже, виділяє два види уяви: уява «неначе», 
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що відокремлює фантазію від реальності; 
«приріст реальності», коли це розділення 
відсутнє, і дитина цілком вірить у 
фантастичність своїх уявленнь. Д. Б. Эльконін 
стверджує, що в грі зароджуються найбільш 
значні складові продуктивної уяви: «його 
спрямованість на рішення самих різних задач і 
можливість в специфічній формі розкривати 
істотні характеристики реальності» [7, с. 25].  
С. Л. Рубинштейн визначав творчість як 
«діяльність, що створює щось нове, 
оригінальне, що потім входить в історію 
розвитку не тільки самого творця, але науки і 
мистецтва» [8, с. 121]. 

М. О. Лазарєв вважає, що «діалогічне 
спілкування – це орієнтація не лише на свої 
потреби, а й на інтереси і потреби дітей. Воно 
передбачає свободу дискусії, прагнення 
творчості, особистісного та професійного 
зростання, імпровізації, готовності до пошуку, 
домінування методів і прийомів. Тільки 
загальна творча взаємодія педагога та учнів 
через діалог дає змогу успішно вирішити 
актуальні проблеми формування творчої 
особистості» [10, c. 212]. Г. С. Нікіфоров  
зазначає, що поява і розвиток самоконтролю 
визначає можливість усвідомлювати і 
контролювати ситуацію. Процес 
самоконтролю передбачає наявність еталону. 
У психічній саморегуляції емоційних станів 
автор визначив роль емоційного самоконтролю 
у формуванні феномену самовладання і 
корекції впливу. Г. С. Нікіфоров підкреслив 
необхідність врахування впливу феномену 
впевненості-невпевненості [5]. 

Таким чином, у формуванні уяви 
окреслюється процес уявності, який 
передбачає «внутрішне» бачення, знання і не 
тільки уявної картини або зовнішнього 
заданого образу, але і суттєвої події у часі та 
самоконтролю над цими процесами і 
самоконтролю над особистим емоційним та 
виконавським самовиявленням та фізичним 
станом. 

Крім того,  останні наукові дослідження  
не достатньо визначають процес входження 
ініціативної думки на предмет виконавської 
уяви, а вже потім уявності  як процесу і знання 
сутності певного заданого дійства та 
послідовності  його розвитку. 

Якщо припустити, що визначення 
виконавської уявності, уяви, це  ніщо інше  як 
робота духа людини, як вищої субстанції її 
тіла, то процеси виникнення уяви і регуляції 
самоконтролю будуть формуватися поряд, а  
як кінцевий продукт поступово. Сценічне 
виконавство розглядається як процес який 
починається від стадії пасивного мріяння, 
фантазії з переходом до репродуктивного 
творчого стану який і потрібно назвати чітким 
особистим одухотворенням образу, або дійства 

яке відбувається  і кристалізується у певному 
часі.  

Продуктивність уяви, як процес і  
результат буде залежати від набутих умінь і 
досвіду студента, глибини  знань, здібностей, 
особливостей  мислення, емоційного інтелекту, 
спостереження, здатності до конструювання та 
інших особистих якостей які неодмінно 
підвищить та збагатять його виконавську 
практику, в якій студент і проходить 
перевірку.  

Мета статті: продуктивний практикум 
втілення творчої  уяви, розвиток ініціативної, 
емоційної, конструктивної та одухотвореної 
уяви. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Виховання творчої уяви має на 
меті розвиток її ініціативності, гнучкості, 
ясності і рельєфності. У період підготовки до 
відповідального виступу, нерідко виникають 
проблеми подолання штампового виконання. 
Свого роду індикатором стану свіжості і 
натхненності виконання можуть слугувати як 
власні слухові і зорові уявлення виконавця- 
музиканта,особисті спостереження, так і 
відгуки про виконання із  слухацької аудиторії.  

Тренування чи виховання творчої уяви, 
таким чином є невід’ємним компонентом 
підготовки музиканта-виконавця. 

У період підготовки до виступу майбутній 
виконавець зосереджується на меті – донести 
до аудиторії образ, художній сенс 
виконуваного. Кожний виступ містить у собі 
елемент природної неповторності та 
імпровізації, що робить виконавське мистецтво 
таким цінним для слухача. 

Здатність до якісного уявлення сценічно- 
художнього образу, характерна не тільки для 
виконавців (акторів чи музикантів), але й 
письменників, композиторів, живописців, 
скульпторів. 

Для такого процесу творчості потрібна 
детализация уявлень, доведена аж до кінцевого 
краю. Подробиці уявної картини, що 
поступово вимальовуються у виконавському 
плані студента, виявляють його здатність до 
пошуку. У розвитку продуктивної творчої уяви 
виконавця  можуть служити набуті зіставлення 
і порівнювання.  

Введені таким шляхом нові уявлення, 
поняття і образи стають збудниками до 
ініціативної фантазії, потім до образно- 
репродуктивного процесу в дійстві. Музично-
виконавська педагогіка користувалася і 
продовжує користуватися цим методом роботи 
зі студентами мистецьких вузів.  
Запропоновані викладачем зіставлення 
збуджують  емоційну сферу студента і таким 
чином допомагають  продуктивно і творчо 
осмислити задане музичгне завдання та його 
образну структуру. 
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Психологічну схему цього процессу, в 
дещо спрощеному вигляді, можна зобразити:  
запроваджуваний образ, скажімо зоровий який 
нагадує про пережиту емоцію (скажімо, про 
гніви або жарт); така ж емоція визначає і 
характер виконуваного музичного уривка; 
конкретне і яскраве зіставлення «виманює» 
потрібну емоцію, яка «переноситься» на 
виконуваний музичний уривок, допомагає 
краще зрозуміти, відчути й стимулювати 
роботу уяви студента. Ось чому так важливо, 
щоб зіставлення були емоційно дієвими і 
вражаючими [6].    

Самоконтроль і вольова регуляція завжди 
пов’язані з публічним виступом, з ситуацією 
оцінки виконавця з боку інших людей, які 
можуть підвищити чи понизити його 
самооцінку. Це викликає зростання психічної 
напруженості, яка спочатку підвищує, а потім 
знижує стійкість прояву вироблених психічних 
процесів – визначеного уявного дійства, і саме 
одухотворення образу. Такий процес потребує 
уваги, пам'яті, сприйняття, мислення, 
розуміння рухових реакцій.  

В умовах психічного напружиння 
студенту  не завжди вдається контролювати 
свої дії силою волі і такі моменти повинні 
керуватися викладачем. Але у виконавців які 
мають виконавську обдарованість, стан 
сценічного хвилювання викликає особливий 
підйом духу, що допомагає їм у сценічному 
втіленні. 

Здатність перебувати у найкращому 
концертному стані, міцно пов'язана з цими 
характеристиками особистості: відсутність 
тривожності, невпененості і сором'язливості. 
Та головне це бажання виступати перед 
слухачем  з допомогою мистецтва. 

У тих студентів які не достатньо 
володіють сценічними виконавськими  
здібностями, або набутими за час навчанняна 
навичками,  публічний виступ нерідко, виявляє 
різні вади. 

Найчастіше такі вади спостерігаються у 
музикантів: відсутніть навичок психічної 
мобілізації на виконання; не сформована 
потреба у виступі перед слухчем; висока 
особистісна тривожність і як наслідок – 
зниження емоційної стійкості; виконувані 
твори недостатньо добре вивчені; 
сформований рефлекс на обов'язкове сильне  
хвилювання перед виступом та його 
негативний вплив у виконанні; внутрішня 
установка, яка спрямована не  на виконання  та 
одухотворення образу а на самооцінку власної 
особистості [6]. 

Говорячи про механізми психомоторики, 
психофізиологічної саморегуляції, слід 
звернути увагу на той факт, що великий внесок 
у розуміння закономірностей управління 
сценічними діями,рухами було зроблено  

М. А. Бернштейном, він вважав що механізм 
самоконтролю є дуже цікавим і глибоко 
загадковим фізиологічним об'єктом, а  всі 
рухові функції групуються по ієрархічним 
рівням.  

Ефект психомоторної діяльності 
безпосередньо залежить від того, наскільки 
достатньо і вірно проявляються та формуються 
сценічні дії і далі відтворюються  з творчої 
уяви та  пам'яті виконавця  які він має намір 
зробити.  

Такі уявлення виконують регулюючу 
функцію, виступаючи у механізмі 
самоконтролю. Як еталон, виконавець злічує 
передбачувані або вже реально досягнуті 
результати своїх виконавських дій.   

Саморегуляція сценічних дій жестів і 
рухів перестає бути оптимальною, якщо з 
пам'яті надходять невірні еталони. Це 
призводить до порушення не тільки точності 
пізнання та оцінки сигналів, а й до порушення 
точності корекції виконуваної дії.  

Оперування невірними зразками 
сценічної дії, рухів та психомоторної 
діяльності в цілому, спричиняє  руйнуючі 
насліки самокнтролю у виконавстві ,або 
спотворення не вірної реальності подій, чи 
недосягнення мети і веде до отримання 
неякісних результатів [2]. 

Самоконтроль органічним чином 
вбудовується у загальний план виконання, ніби 
зливаючись в одне нерозривне ціле з його 
змістом.  

При цьому процес реалізації дійового 
рухового досвіду і включеного до нього 
самоконтролю, протікає часто неусвідомлено 
[6]. 

Перша ступінь в оволодінні мистецтвом 
актора полягає, як стверджує 
К. С. Станіславський, насамперед у вмінні 
бути на сцені, всупереч усім умовностям 
сценічного уявлення. Це «правильне, 
природне» самопочуття актора, 
К. С. Станіславський називає творчим 
(сценічним) самопочуттям. 
К. С. Станіславський розрізняє внутрішнє, 
зовнішнє і загальне сценічне самопочуття  [4]. 

Але в процесі формування станів 
виконавської продуктивності виділяються 
етапи домінантного значення. Отже, чому ж 
«домінантний»? Для виділення данного 
періоду, як окремого етапу в підготовці до 
концертного виступу, є безліч підстав: поява 
нових завдань у роботі виконавця, 
необхідність застосування їх поруч із 
попередніми, нових прийомів саморегуляції, 
зміна самопочуття виконавця внаслідок 
наближення відповідального виступу, зміна 
розуміння і втілення виконуваної програми. 

Доминантність, передусім, проявляється у 
вирішальній ролі даного відрізка часу, 
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стосовно до всього предконцертного періоду. 
Продуктивність роботи виконавця останні 6-7 
днів перед виступом та усвідомлення ним 
першочергових завдань, значною мірою 
позначиться на якості виконання програми 
перед публікою.  

Постає питання: чому тиждень – термін, 
що визначає даний період? Перші значні 
переживання, пов'язані з майбутнім виступом, 
відносять саме до цього відрізку часу і 
методика запобігання їх негативних впливів 
покликана вирішувати нові проблеми, 
звертаючись до досвіду музичної та 
виконавської психології в цілому.  

Особливо значущим, на зазначеному етапі 
підготовки, стає розуміння виконавцем ролі 
спілкування зі слухачем, так як публічний 
виступ має під собою як виразну 
інтерпретацію звучання програми, так і вираз 
емоційного, артистично-виконавського 
«посилання», як сполучного елемента між 
виконавцем і аудиторією. 

Студенту потрібно встигнути 
напрацювати позитивні особистісні відчуття  
сценічного настрою  для уникнення м'язових 
затисків що паралізують  апарат виконавця  і 
його емоційну сферу, які виявляються  саме в 
останні дні підготовчого періоду. 

Звідси можна визначити завдання 
домінантного етапу підготовки виконавця до 
концертного виступу: 

1) Визначити вплив процесів – 
самоконтролю і вольової регуляції на 
сценічно-виконавське почуття студента 
(репетиції в концертному залі). 

2) Визначити строки формування 
сценічного самопочуття за системою 
К. С. Станіславського. 

3) Визначити включення репродуктивної 
творчої уяви студента, як необхідного 
елемента успішного виконавства. 

4) Розробити індивідуальний план 
подолання м'язових утисків виконавця. 

5) Визначити роль виконавця у 
спілкуванні з публікою [6, c. 23]. 

6) Визначити і скласти чіткий 
виконавський план дій на сцені. 

На жаль, частина з виконавців  
недооцінюють важливість і значущість 
передконцертного періоду підготовки до 
публічного виступу. Як не дивно, але студент 
може розгубити все, що набув за досить 
тривалий період, у найостанніші хвилини 
перед виступом. 

Сценічно-виконавська діяльність це 
неймовірно складний, напружений і разом з 
тим відповідальний процес. Готуючись до 
виходу на сцену виконавець витрачає 
величезну кількість енергії, як фізичної, так і 
емоційної і педагогу потрібно допомогти 
завчасно визначити слабкі сторони  творчої 

індивідуальності та обрати найбільш корисну і 
продуктивну методику психофізичної 
підготовки.  До концертного виступу студенту 
потрібно встигнути оволодіти чи малим 
обсягом знань, та вмінь у вирішенні  проблем з 
психомоторики та вольової регуляції,  а 
підгрунтям може служити  поетапне 
застосування психотехнічних прийомів. 

Обґрунтування необхідності введення 
комплексу психотехнічних прийомів, що 
сприяють корекції сценічного хвилювання 
виконавця є не тільки наявною необхідністю а 
і суттєвою проблемою у виконавській 
практиці.  

Керуючись своїм досвідом та 
рекомендаціями видатних музикантів, 
науковими працями психологів у цій галузі, 
сформульованими практичними методиками 
по вихованню оптимального сценічного 
самопочуття ми маємо: психологічне 
занурення, перспективне мислення, 
сконцентрована увага та чітко розроблена у 
дійстві одухотворена уява. 

Результати проведеного аналізу 
дозволяють виділити групи різнорівневих 
характеристик, пов'язаних із здатністю 
організації сценічної підготовки в специфічних 
умовах виконавської творчості: 

1. Характеристики, що забезпечують 
можливість швидкого й динамічного зростання 
у виконавстві та згасання «емоційних 
перешкод».  

2. Характеристики, що забезпечують 
можливість активного (довільного) 
зосередження виконавця на сценічній дії, що 
формує «сценічну домінанту». 

3. Характеристики, ініціації що 
забезпечують можливість спрямованості 
уявного продуктивного одухотворення на 
«зовні».  

4. Характеристики самоконтролю та 
вбудування його у загальний план виконання. 

5. Характеристики які приводять до 
ідейно-емоційних висновків  слухача. 

Висновки і перспективи подальших 
розвідок напряму. Формування сценічно-
виконавської продуктивності студента,так 
само як і виховання виконавця в цілому, 
здійснюється у часі і являє собою продукт, 
який несе на собі якісний показник різних 
рівнів, який потребує кропіткої роботи 
викладача і студента. Імпульсна ініціація 
уявної думки може надійти спонтанно,з не від 
куди, та одухотворитися в певну дію,тому 
самоконтроль повинен відіграти регулюючу 
функцію у створенні логічного виконавського 
дійства для запобігання виходу з реальних меж  
та послідовності емоційного мислення 
студента.   
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спеціальності «Інженерія програмного забезпечення») 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Останнім часом 
перед викладачами іноземних мов закладів 
вищої освіти технічного профілю постала  

проблема підготовки компетентних фахівців, 
які не тільки володіють іноземною мовою, але 
й здатні на достатньому рівні використовувати 
іноземну мову у професійному спілкуванні. В 
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